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Teorema de Sustitucion

El teorema de sustitucion establece que: Cualquier ra-
ma de un circuito en el que se conoce el voltaje y la
corriente, puede ser reemplazada o sustituida por una
rama equivalente que tenga el mismo voltaje y co-
rriente que la rama original.
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Figura 1: Circuito de referencia y tres posibles equiva-
lencias de rama que cumplen con las especificaciones
de voltaje y corriente entre los nodos a y b.

Teorema de Thevenin

Teorema de Superposicién

El teorema de superposicion establece que: El voltaje y
corriente totales en una rama o elemento del circuito
producida por la accién simultanea de dos o mas fuen-
tes independientes, es la suma del efecto que produce
cada fuente actuando por separado.

Figura 2: El circuito original (a) se divide en los circui-
tos (b) y (¢), se suman los efectos producidos por cada
fuente independiente a la respuesta total del circuito,
en este caso It = I + Is.

El teorema de Thévenin establece que: Toda red de cd o ca lineal bilateral de dos terminales, puede ser reemplazada
por un circuito simple que contenga una fuente de voltaje y una impedancia en serie como se muestra en la Figura 3.

o Identificar la porcion de la red que se desea simpli-
ficar, resultando en dos circuitos A'Y B. Las dos ter-
minales que resultan de la separacion se identifican
comoayb.

9 Obtener el voltaje a circuito abierto entre los nodos

a —b. Este es el valor de la fuente de voltaje de Théve-
nin (VTh)-
Desactivar todas las fuentes del circuito A, las fuentes
de voltaje se ponen en corto circuito y las fuentes de
corriente en circuito abierto. Las fuentes dependien-
tes se dejan intactas. Obtener la (Zry,) vista desde los
nodos a — b.

e Obtener el circuito equivalente de Thévenin con los
valores obtenidos anteriormente e incorporar nueva-
mente el circuito B. Los voltajes y corrientes en el cir-

cuito B deben permanecer sin cambio alguno.
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Figura 3: Circuito equivalente de Thévenin.



Teorema de Norton

El teorema de Norton establece que: Toda red de cd o ca lineal bilateral de dos terminales, puede ser reemplazada
por un circuito simple que contenga una fuente de corriente y una impedancia en paralelo como se muestra en la

Figura 4.

o Identificar la porcion de la red que se desea simpli-
ficar, resultando en dos circuitos A y B. Las dos ter-
minales que resultan de la separacion se identifican
como ayb.

9 Poner en corto circuito los nodos a — b. La corriente
que circula por dicho corto es la corriente de Norton
(IN).

e Desactivar todas las fuentes del circuito A, las fuentes
de voltaje se ponen en corto circuito y las fuentes de
corriente en circuito abierto. Las fuentes dependien-
tes se dejan intactas. Obtener la (Z) vista desde los
nodosa — b.

e Obtener el circuito equivalente de Norton con los va-
lores obtenidos anteriormente e incorporar nueva-
mente el circuito B. Los voltajes y corrientes en el cir-

Teorema de Reciprocidad

El teorema de reciprocidad se aplica tinicamente a
circuitos con una sola fuente de voltaje o de corriente.

En la Figura 5, al reubicar la fuente de voltaje como se
muestra en (b), aparece la misma corriente I donde
antes se encontraba la mencionada fuente.
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Figura 5: (a) circuito original, (b) circuito reciproco.

En la Figura 6 al reubicar la fuente de corriente como
se muestra en (b), aparece un voltaje V,, en la posicion
donde antes se encontraba dicha fuente.
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Figura 6: (a) circuito original, (b) circuito reciproco.

Nota: El teorema requiere que la polaridad de la fuente de
voltaje y la direccién de la fuente de corriente sean las co-
rrectas para no alterar las nuevas mediciones.

cuito B deben permanecer sin cambio alguno.
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Figura 4: Circuito equivalente de Norton.

Teorema de Reciprocidad Caso 1

Excitaciones de voltaje producen la misma corriente al in-
tercambiar salida por entrada, donde i5 = ;.
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Teorema de Reciprocidad Caso 2

Excitaciones de corriente producen el mismo voltaje al in-
tercambiar salida por entrada, donde vo = v;.
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Teorema de Reciprocidad Caso 3

Excitaciones de corriente y voltaje intercambiadas en salida
y entrada producen las mismas magnitudes de corriente y
voltaje, donde |iz| = |v1].
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